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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 07 (sete) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Raciocinio Légico e Matematico (05
questdes), Legislagéo Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislagdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questoes).

Il. Verifigue se seu nome e niumero de inscricdo estdo corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpressao, a paginacéo e a numeragao das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do ibfc, no prazo
recursal contra gabarito.

VIII. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartao de respostas.

IX. Aleitora éptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo de mais de uma alternativa.

X. O cartdo de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observag¢des ou marcagoes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XlI. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

Texto
O amor acaba
(Paulo Mendes Campos)

O amor acaba. Numa esquina, por exemplo, num domingo
de lua nova, depois de teatro e siléncio; acaba em cafés
engordurados, diferentes dos parques de ouro onde comegou
a pulsar; de repente, ao meio do cigarro que ele atira de raiva
contra um automaovel ou que ela esmaga no cinzeiro repleto,
polvilhando de cinzas o escarlate das unhas; na acidez da
aurora tropical, depois duma noite votada a alegria p6stuma,
que nao veio; e acaba o amor no desenlace das maos no
cinema, como tentaculos saciados, e elas se movimentam
no escuro como dois polvos de soliddo; como se as maos
soubessem antes que o amor tinha acabado; na insdnia dos
bracos luminosos do reldgio; e acaba o amor nas sorveterias
diante do colorido iceberg, entre frisos de aluminio e espelhos
monoétonos; e no olhar do cavaleiro errante que passou pela
pensdo; as vezes acaba o amor nos bragos torturados de
Jesus, filho crucificado de todas as mulheres; mecanicamente,
no elevador, como se lhe faltasse energia; no andar diferente
da irma dentro de casa o amor pode acabar; na epifania da
pretensdo ridicula dos bigodes; nas ligas, nas cintas, nos
brincos e nas silabadas femininas; quando a alma se habitua
as provincias empoeiradas da Asia, onde o amor pode ser
outra coisa, o amor pode acabar; na compulséo da simplicidade
simplesmente; no sabado, depois de trés goles mornos de gim
a beira da piscina; no filho tantas vezes semeado, as vezes
vingado por alguns dias, mas que ndo floresceu, abrindo
paragrafos de o6dio inexplicavel entre o pdlen e o gineceu
de duas flores; em apartamentos refrigerados, atapetados,
aturdidos de delicadezas, onde ha mais encanto que desejo;
€ 0 amor acaba na poeira que vertem os crepusculos, caindo
imperceptivel no beijo de ir e vir; em salas esmaltadas com
sangue, suor e desespero; nos roteiros do tédio para o tédio,
na barca, no trem, no énibus, ida e volta de nada para nada;
em cavernas de sala e quarto conjugados 0 amor se erica e
acaba; no inferno 0 amor ndo comega; na usura 0 amor se
dissolve; em Brasilia o amor pode virar po; no Rio, frivolidade;
em Belo Horizonte, remorso; em S&o Paulo, dinheiro; uma
carta que chegou depois, 0 amor acaba; uma carta que chegou
antes, e o amor acaba; na descontrolada fantasia da libido; as
vezes acaba na mesma musica que comegou, Com 0 mesmo
drinque, diante dos mesmos cisnes; € muitas vezes acaba
em ouro e diamante, dispersado entre astros; e acaba nas
encruzilhadas de Paris, Londres, Nova lorque; no coragao que
se dilata e quebra, e 0 médico sentencia imprestavel para o
amor; e acaba no longo périplo, tocando em todos os portos,
até se desfazer em mares gelados; e acaba depois que se viu
a bruma que veste o mundo; na janela que se abre, na janela
que se fecha; as vezes nao acaba e é simplesmente esquecido
como um espelho de bolsa, que continua reverberando sem
razdo até que alguém, humilde, o carregue consigo; as vezes
o amor acaba como se fora melhor nunca ter existido; mas
pode acabar com dogura e esperanga; uma palavra, muda ou
articulada, e acaba o amor; na verdade; o alcool; de manha3, de
tarde, de noite; na floracao excessiva da primavera; no abuso
do veréao; na dissonancia do outono; no conforto do inverno; em
todos os lugares o amor acaba; a qualquer hora o amor acaba;
por qualquer motivo o amor acaba; para recomegar em todos
os lugares e a qualquer minuto o amor acaba.

1) A partir da leitura atenta do texto, é correto afirmar que:

a) o autor, ao longo do texto, desconstréi sua tese inicial

apresentando exemplos que, por serem triviais, ndao
ilustram um posicionamento efetivo.

b) a duragdo do amor esta diretamente relacionada com
o0 modo pelo qual esse sentimento € tratado pelas
pessoas.

c) as diferentes experiéncias retratadas reforcam o
posicionamento que revela a no¢ao de finitude atribuida
ao amor.

d) a abordagem objetiva feita pelo autor sobre um
tema mais abstrato aproxima o texto de um enfoque
jornalistico ou cientifico.

e) no texto, os exemplos pessoais, caracterizados pela
primeira pessoa, complementam a estrutura linguistica
subjetiva encontrada no titulo.

2) A pontuagdo, no texto, cumpre um papel expressivo
e delimita sua estrutura sintatica. Nesse sentido, é
correto afirmar que o texto apresenta:

a) apenas duas oragdes absolutas.

b) dois periodos compostos.

C) apenas uma frase nominal.

d) um periodo simples e um composto.
e) mais de dois periodos simples.

3) O texto nao aborda apenas o amor de um casal, mas
outras manifestagcées do sentimento amoroso. Assim,
assinale a opgao que contenha uma passagem do texto
que ilustre, exclusivamente, uma manifestagcao ou
referéncia ao relacionamento de um casal.

a) “asvezes acaba o amor nos bragos torturados de Jesus,
filho crucificado de todas as mulheres;”

b) “no andar diferente da irma dentro de casa o amor pode
acabar;”

c) “na epifania da pretenséo ridicula dos bigodes;”

d) “nas ligas, nas cintas, nos brincos e nas silabadas
femininas;”

e) “no filho tantas vezes semeado, as vezes vingado por
alguns dias, mas que néo floresceu,”

4) Por meio de sua selegao vocabular, o autor também
imprime efeitos de sentido ao seu texto. Assim, a
linguagem por ele empregada pode ser caracterizada
como predominantemente:

a) simbolica
b) técnica
c) objetiva
d) popular
e) informal

Considere o fragmento abaixo para responder as questoes
5 e 6 seguintes.

“depois duma noite votada a alegria péstuma, que nao veio;
e acaba o amor no desenlace das mdos no cinema, como
tentaculos saciados, e elas se movimentam no escuro como

dois polvos de soliddo;”

5) Observando as possibilidades de recursos coesivos
da lingua, analise as afirmativas abaixo e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I. A primeira ocorréncia da conjungao “e” contribui para a
progressdo do texto apresentando valor semantico de
alternancia.

. A segunda ocorréncia da conjungdo “e” também
contribui para a progressdo do texto, mas apresenta
valor semantico de oposi¢cao, podendo ser substituida
por “mas” sem prejuizo de sentido.

[ll. Tanto o pronome “elas” quanto o “se” apontam para um
mesmo referente que é o vocabulo “maos”.

a) Todas as afirmativas estéo corretas.

b) Apenas | e Il estdo corretas.

c) Apenas a |l esta correta.

d) Apenas Il e Il estdo corretas.

e) Apenas a lll esta correta.

6) As construgoes destacadas no fragmento em analise
revelam o emprego de figuras de estilo que reforcam o
sentido do texto. Trata-se de exemplos de:

a) Hipérboles
b) Comparagao
c) Metafora

d) Metonimia
e) Ironia



7) No trecho “na floracdo excessiva da primavera; no
abuso do verdo; na dissondncia do outono; no conforto
do inverno;”, as palavras em destaque, no contexto
em que se encontram, podem ser classificadas,
morfologicamente, como:

a) verbos

b) adjetivos

c) advérbios

d) pronomes
)

e) substantivos

8) A opgao do autor por enunciar, no titulo do texto, o
verbo “acabar” no presente do Indicativo cumpre o
seguinte papel semantico:

a) revela uma agado que ocorre no momento em que é
enunciada.

b) indica uma agao presente com valor de passado.

C) aponta para uma ideia que assume sentido de futuro,
uma previsao.

d) ilustra uma agao que se repete com “status” de verdade
absoluta.

e) denota uma possibilidade relacionada ao presente da
enunciagao.

9) Observeofragmento: “depoisdetrésgoles mornosdegim
a beira da piscina”. Nele, o acento grave é compreendido
também pelo papel sintatico da construgao em que
ele se encontra. Considerando o contexto, assinale a
opcao em que se destaca um exemplo de palavra ou
expressdo que, embora nao corresponda ao mesmo
valor semantico, exergca a mesma fungdo sintatica do
termo destacado neste enunciado.

a) “num domingo de lua nova”

b) “polvilhando de cinzas o escarlate das unhas”

c) “na compulséo da simplicidade simplesmente”

d) “e amor acaba na poeira que vertem os crepusculos’
e) “e acaba nas encruzilhadas de Paris”

10) Acercadaconclusao proposta pelo texto, é INCORRETO
afirmar que:

a) Afinitude do amor esta na impossibilidade de um novo
recomeco em fungado das experiéncias anteriores.

b) A finalidade do término de um amor esta diretamente
relacionada a ideia de um recomego em uma experiéncia
descrita como ciclica pelo autor.

c) Ha uma generalizagdo na visédo atribuida pelo autor a
ideia de recomego amoroso por meio do emprego do
pronome indefinido “todos”.

d) A ideia de recomego proposta pelo autor ndo assume
conotagdo plenamente positiva em fungdo de uma
relagao direta com a ideia de finitude.

e) Nao é possivel prever o momento em que o amor pode
acabar embora o autor aponte, categoricamente, a
certeza de seu fim.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Marcos utilizou g de E do salario que recebeu

para pagar dividas, e gastou ainda 20% do restante do
salario para comprar mantimentos. Se ainda lhe restou
R$ 1.320,00, entao o valor total do salario que Marcos
recebeu foi, em reais, igual a:

a) R$ 2.500,00
b) R$ 2.357,14
c) R$ 3.771,43
d) R$ 3.000,00
e) R$ 3.200,00

12) O administrador de uma sorveteria quis saber a
preferéncia de seus clientes sobre trés sabores:
morango, chocolate e abacaxi. Para isso, elaborou uma
ficha em que cada cliente marcaria com um X quais
sabores eram de sua preferéncia, podendo marcar
quantos sabores quisesse. O resultado foi o seguinte:
27 clientes marcaram os trés sabores, 50 marcaram
os sabores morango e chocolate, 48 marcaram
chocolate e abacaxi, 52 marcaram morango e abacaxi,
80 marcaram abacaxi, 78 marcaram morango e 82
marcaram chocolate. Se todos os clientes marcaram
pelo menos um sabor e preencheram somente uma
ficha cada, entdo o total de clientes consultados foi:

a) 417

390

13) Considerando a sequencia légica: 3, A, 5, C, 8, E, 12, G,...,
o décimo e o décimo terceiro termos da sequéncia,
considerando o alfabeto de 26 letras, sao,
respectivamente:

a) 1;30

b) 30;L
c) ;23
d) K; 23
e) 23;1

14) A frase “Se a Terra é um planeta, entao nao emite luz” é
equivalente a frase:
a) ATerra € um planeta e ndao emite luz.
b) A Terra ndo é um planeta ou ndo emite luz.
c) ATerra é um planeta ou ndo emite luz.
d) A Terra ndo € um planeta e ndo emite luz.
e) ATerra € um planeta ou emite luz.

15) P e Q sdo proposigdes simples e o valor légico de P
condicional Q é falso. Nessas condi¢coes, é correto
afirmar que:

a) O valor logico de P ¢ falso e o valor légico de Q é
verdade.

b) O valor légico de P é falso e o valor logico de Q é falso.

c) O valor légico de P é verdade e o valor logico de Q é
verdade.

d) O valorldgico de P é falso e o valor l6gico de Q pode ser
falso ou verdade.

e) ?Ivalor I6gico de P é verdade e o valor légico de Q é
also.



LEGISLAGCAO APLICADA A EBSERH

16) Considerando as disposigdes da Lei Federal n° 12.550,

de 15 de dezembro de 2011, assinale a alternativa

correta sobre a Empresa Brasileira de Servigos

Hospitalares — EBSERH.

a) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigos
pagos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagndstico e terapéutico a comunidade,
excluindo a prestacao as instituicbes de ensino.

b) A EBSERH tem por finalidade a prestacao de servicos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, excluindo a prestagéo as
instituicées de ensino.

c¢) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigcos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, exclusivamente, pela
prestagao as instituicbes de ensino.

d) A EBSERH tem por finalidade a prestacéo de servigos
gratuitos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagndstico e terapéutico a comunidade,
assim como a prestacdao as instituigbes publicas
federais de ensino ou instituicbes congéneres de
servigos de apoio ao ensino, a pesquisa e a extenséo,
ao ensino-aprendizagem e a formagao de pessoas no
campo da saude publica.

e) A EBSERH tem por finalidade a prestagéo de servigos
pagos mediante convénio médico, exclusivamente,
ambulatorial e de apoio diagndstico e terapéutico a
comunidade, bem como de servigos de apoio ao ensino,
a pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a
formacao de pessoas no campo da saude publica.

17) Considerando as disposicobes do ESTATUTO

SOCIAL DA EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS

HOSPITALARES S.A. — EBSERH, anexo ao decreto n°

7.661, de 28 de dezembro de 2011, assinale a alternativa

correta.

a) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de seus
membros.

b) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitagdo de, pelo menos, seis de seus
membros.

c) O Conselho de  Administragédo reunir-se-a,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo unanime de seus membros.

d) O Conselho de Administragdo  reunir-se-3,
ordinariamente, quinzenalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagao unanime de seus membros.

e) O Conselho de  Administragédo reunir-se-a,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de
seus membros.

18) Considerando as disposigdbes do ESTATUTO
SOCIAL DA EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS
HOSPITALARES S.A. - EBSERH, anexo ao decreto n°
7.661, de 28 de dezembro de 2011, quanto ao Conselho
Fiscal, assinale a alternativa correta.

a) O Conselho Fiscal, como 6rgdao permanente da
EBSERH, compde-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educacado, sendo seus mandatos de dois
anos contados a partir da data de publicagdo do ato
de nomeacado, podendo ser reconduzidos por igual
periodo.

b) O Conselho Fiscal, como érgéo provisério da EBSERH,
compde-se de quatro membros efetivos e respectivos
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado da
Educacgéo, sendo seus mandatos de dois anos contados
a partir da data de publicacdo do ato de nomeagao,
podendo ser reconduzidos por igual periodo.

c) O Conselho Fiscal, como o6rgdo permanente da
EBSERH, compde-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educagdo, sendo seus mandatos de trés
anos contados a partir da data de publicagdo do ato de
nomeacao, podendo ser reconduzidos indefinidamente.

d) O Conselho Fiscal, como o6rgdo provisério da
EBSERH, compde-se de quatro membros efetivos
e respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educagao, sendo seus mandatos de dois
anos contados a partir da data de publicagdo do ato de
nomeagao, nao podendo ser reconduzidos.

e) O Conselho Fiscal, como 6rgao provisério da EBSERH,
compde-se de cinco membros efetivos e trés suplentes,
nomeados pelo Ministro de Estado da Educacgao, sendo
seus mandatos de dois anos contados a partir da data
de publicacao do ato de nomeagao, ndo podendo ser
reconduzidos.

19) Assinale a alternativa INCORRETA nos termos do
REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE
SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a
Diretoria Executiva.

a) Compete a Diretoria Executiva propor os valores dos
regimes de algada para as varias instancias de gestéo
da EBSERH.

b) Compete a Diretoria Executiva aprovar os dados,
indicadores e sinalizadores para 0 monitoramento e
avaliagaocontinuosdasunidadeseérgaoscomponentes
da EBSERH, consolidados e apresentados pela
Diretoria de Gestdo de Processos e Tecnologia da
Informacao, em conjunto com a Coordenadoria de
Gestao Integrada, a partir de propostas das Diretorias
ou em articulacao e avaliagdo conjunta com elas.

c) Compete a Diretoria Executiva administrar e dirigir
os bens, servicos e negdcios da EBSERH, e decidir,
apenas por iniciativa propria, sobre operagbes de
responsabilidade situadas no respectivo nivel de
alcada decisoria estabelecido pelo Conselho de
Administracao.

d) Compete a Diretoria Executiva monitorar e avaliar
continuamente os processos de servigos e de gestéo,
assim como as condigbes para o funcionamento
adequado da Sede, das filiais da EBSERH ou outras
unidades descentralizadas.

e) Compete a Diretoria Executiva propor e implementar
as linhas orientadoras das a¢des da EBSERH.



20) Assinale a alternativa correta nos termos do

REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE
SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a
solicitagdo para inclusdo de matérias nas pautas das
reunides ordinarias do Conselho de Administragao, do
Conselho Fiscal e do Conselho Consultivo.

a) Deve ser feita ao orgéo referente a respectiva reuniao
até 10 (dez) dias uteis antes da data de sua realizacao.

b) Deve ser feita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias Uteis
antes da data de realizacao da respectiva reunido.

c) Deve ser feita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias
corridos apés a data da convocagao da respectiva
reunido.

d) Deve ser feita ao orgéo referente a respectiva reuniao
até 10 (dez) dias corridos antes da data de sua
realizagao.

e) Deve ser feita a Diretoria Juridica até 15 (quinze) dias
corridos ap6s a data da convocagdao da respectiva
reunido.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Assinale a alternativa correta sobre a evolugao histérica

da organizagdo do sistema de salide no Brasil e a
construgdo do Sistema Unico de Saude (SUS) quanto
a implantagdo da Reforma Administrativa Federal,
quando ficou estabelecido que o Ministério da Saulde
seria o responsavel pela formulagao e coordenagao da
Politica Nacional de Saude e ficaram as seguintes areas
de competéncia: politica nacional de saude; atividades
médicas e paramédicas; ag¢ao preventiva em geral,
vigilancia sanitaria de fronteiras e de portos maritimos,
fluviais e aéreos; controle de drogas, medicamentos e
alimentos e pesquisa médico-sanitaria.

a) 1963.

b) 1969.

c) 1956.

d) 1961.

e) 1967.

22) Assinale a alternativa INCORRETA sobre a organizagéao

dos Conselhos de Saude, nos termos da Resolugao

453/2012 do Conselho Nacional da Saude.

a) Quando ndo houver Conselho de Saude constituido
ou em atividade no Municipio, cabera ao Conselho
Estadual de Saude assumir, junto ao executivo
municipal, a convocacéo e realizagdo da Conferéncia
Municipal de Saude, que tera como um de seus objetivos
a estruturacao e composigcao do Conselho Municipal. O
mesmo sera atribuido ao Conselho Nacional de Saude,
quando nao houver Conselho Estadual de Saude
constituido ou em funcionamento.

b) A participagdo dos membros eleitos do Poder
Legislativo, representacdo do Poder Judiciario e do
Ministério Publico, como conselheiros, é preferencial
nos Conselhos de Saude.

c) As fungbes, como membro do Conselho de Saude, néo
serdo remuneradas, considerando-se 0 seu exercicio
de relevancia publica e, portanto, garante a dispensa do
trabalho sem prejuizo para o conselheiro. Para fins de
justificativa junto aos 6rgaos, entidades competentes e
instituicdes, o Conselho de Saude emitira declaracao
de participagdo de seus membros durante o periodo
das reunioes, representacdes, capacitacoes e outras
atividades especificas.

d) O conselheiro, no exercicio de sua funcao, responde
pelos seus atos conforme legislagdo vigente.

e) O numero de conselheiros sera definido pelos
Conselhos de Saude e constituido em lei.

23) Assinale a alternativa correta quanto as disposi¢oes
do artigo 195 da Constituicido Federal, sobre o
financiamento da seguridade social.

a) As receitas dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios destinadas a seguridade social constarao
dos respectivos or¢gamentos, ndo integrando o
orcamento da Uniao.

b) A pessoa juridica em débito com o sistema da
seguridade social, como estabelecido em lei, ndo
podera contratar com o Poder Publico, mas podera
dele receber beneficios ou incentivos fiscais.

c) Qualquer beneficio ou servico da seguridade social
podera ser criado, majorado ou estendido sem a
correspondente fonte de custeio total.

d) Sao passiveis de cobranga de contribuicdo para a
seguridade social todas as entidades beneficentes de
assisténcia social.

e) A majoragao de qualquer beneficio ou servigo da
seguridade social independe de fonte de custeio total.

24) Sobre a Lei Federal n° 8.080 de 19/09/1990 que
dispoe sobre as condigbes para a promogao,
protegdo e recuperagao da saude, a organizagao e o
funcionamento dos servigos correspondentes e da
outras providéncias, assinale a alternativa correta:

a) A elaboracao de programas de aperfeigoamento nao
integra a politica de recursos humanos.

b) Entre os objetivos da politica de recursos humanos
estdo aquelas que visam a evitar dedicagdo exclusiva
aos servigos do Sistema Unico de Saude (SUS).

c) Inclui-se nos objetivos da politica de recursos humanos
a organizagao de um sistema de formagédo em todos os
niveis de ensino, inclusive de pds-graduacéo.

d) Os servidores que legalmente acumulam dois cargos
ou empregos nao poderdo exercer suas atjvidades
em mais de um estabelecimento do Sistema Unico de
Saude (SUS).

e) A politica de recursos humanos na area da saude sera
formalizada e executada, articuladamente, em uma
Unica esfera de governo.

25) Considerando as disposigoes da Lei Federal n° 8.142
de 28/12/1990 que dispde sobre a participacdo da
comunidade na gestdo do Sistema Unico de Saude
(SUS} e sobre as transferéncias intergovernamentais
de recursos financeiros na area da saude e da outras
providéncias, assinale a alternativa correta.

a) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) néo
incluem investimentos previstos em lei orgamentaria,
de iniciativa do Poder Legislativo e aprovados pelo
Congresso Nacional.

b) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
incluem investimentos previstos no Plano Quinquenal
do Ministério da Saude.

¢) Osrecursosdo Fundo Nacional de Saude (FNS)incluem
cobertura das acdes e servicos de saude a serem
implementados pelos Municipios, Estados e Distrito
Federal, desde que nao destinados a investimentos na
rede de servigos.

d) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) serao
alocados como despesas de custeio e de capital do
Ministério da Saude, seus o6rgdos e entidades, da
administragao direta e indireta.

e) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) néo
permitem despesas de custeio do Ministério da Saude.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) A forma mais grave de albinismo, o OCA1

(Oculocutaneous Albinism 1), tem uma incidéncia
mundial estimada de 1:40.000 nascidos Vvivos.
Considerando o tipo de heranc¢a desta doenga, qual é
a frequéncia aproximada de heterozigotos para OCA1?
Assinale a alternativa correta:

a) 2,0%

b) 0,5%.

c) 5,0%.

d) 0,1%.

e) 1,0%.

27) Considerando a definicido de ‘“gene” como uma

sequéncia de DNA no genoma que € necessaria
para a produ¢cao de um produto funcional (seja um
polipeptideo ou uma molécula de RNA funcional).
Assinale a alternativa que nao indica uma sequéncia
da estrutura génica:

a) Promotor.

b) Acentuador.

c) Exon.

d) Cauda poliA.

e) Regido nao traduzida (UTR).

28) A Doenga de Alzheimer encontra-se entre as dez

principais causas de morte nos E.U.A. e se caracteriza

principalmente por neuropatologia progressiva,

evoluindo para um quadro de deméncia. Considerando

a etiologia da doenga, assinale a alternativa correta:

a) A Doenca de Alzheimer apresenta padrdo de heranga
mendeliano.

b) A concordancia entre gémeos monozigéticos € de
100%.

¢) Em familias que apresentam a doencga de inicio mais
precoce, o risco de um individuo desenvolver a doenga
€ maior.

d) A herdabilidade (h2) da doencga é préxima de 1,0.

e) Parentes de primeiro grau de um individuo afetado
tem 0 mesmo risco de desenvolver a doenga do que
parentes de segundo grau.

29) Apdés exames clinicos e bioquimicos sugestivos de

Mucopolissacaridose tipo | (MPS I) o médico solicitou

a investigacdo de mutagées no gene IDUA, para

confirmagao do diagnoéstico do paciente. O resultado

do exame foi o seguinte:

- EXON 9: Presenga da mutagdo W402X em

heterozigose.

- EXON 11: Presenga da mutagido P533R em

heterozigose.

Considerando as caracteristicas da doengca e o

resultado da analise molecular, assinale a alternativa

correta:

a) O paciente é heterozigoto para a MPS .

b) Os irméos do paciente tem 25% de chance de
apresentar a MPS |.

c) Estas mutag¢des provavelmente nao alteram a proteina
formada; portanto, o diagnostico € inconclusivo.

d) O diagnéstico de MPS | seria definitivo apenas se uma
das mutacges estivesse presente em homozigose.

e) O paciente provavelmente apresenta outro tipo de
Mucopolissacaridose.

30) A unica monossomia compativel com a vida na espécie
humana é a do cromossomo X, que determina o
desenvolvimento da sindrome de Turner. Sobre esta
condicao, assinale a alternativa incorreta:

a) O cromossomo X de mulheres com monossomia total
esta sujeito ao processo de inativagao.

b) A nao-disjungdo dos cromossomos sexuais durante a
gametogénese, de um dos progenitores, € a principal
causa da sindrome de Turner em mulheres com
cariétipo 45,X.

c) O caridtipo mais comum entre pacientes com a
sindrome de Turner é 45,X.

d) Mulheres que apresentam o caridtipo mosaico
45 X/46,XX foram provavelmente resultantes de uma
nao-disjungao mitética pos-fertilizagao.

e) Mulheres com sindrome de Turner sdo geralmente
inférteis.

31) Durante o ciclo celular, existem diversos fatores que
controlam sua progressao. Esses pontos de controle
monitoram e controlam a precisdo da sintese do DNA,
montagem e fixagdo de uma rede de microtubulos que
facilita a movimentagido do cromossomo. Duas classes
de proteinas interagem intracelularmente para regular
genes nos quais os produtos atuam na progressao do
ciclo celular. Assinale a alternativa correta que indica o
nome dessas duas classes de proteinas:

a) Quinases e integrinas.
b) Ciclinas e alinases.

c) Ciclinas e quinases.
d) Integrinas e alinases.
e) Alinases e quinases.

32) Em algumas doengas com heranga autossdomica
dominante, individuos portadores do alelo mutado
podem nao apresentar o fenétipo, porém, transmitem
o fenétipo para seus filhos. Assinale a alternativa que
melhor explica esta caracteristica:

a) Penetrancia incompleta.
b) Expressividade variavel.
c) Imprinting gendémico.

d) Heterogeneidade genética.
e) Heterogeneidade alélica.

33) O principal tratamento para a Homocistintria é a
restricio de metionina; porém, alguns pacientes
também apresentam melhora com suplementagéao
de vitamina B6. Em relacdao ao tratamento por
suplementacgao, assinale a alternativa incorreta:

a) Pacientes responsivos a suplementacdao possuem
atividade residual da enzima cistationina 3-sintase.

b) A vitamina B6 & um co-fator da enzima cistationina
B-sintase.

c) A suplementagdo com vitamina B6 reduz os niveis de
homocisteina nos pacientes responsivos.

d) A suplementagédo da vitamina B6 visa a aumentar a
atividade da enzima cistationina B-sintase.

e) Pacientes responsivos a suplementagdo geralmente
apresentam mutagbes que geram cédons de parada
prematuros (mutagbes nonsense).

34) Nainativagao do cromossomo X, que ocorre nas células
somaticas em mulheres normais, um cromossomo X
é inativado em uma fase precoce do desenvolvimento,
a fim de igualar a expressdo de genes ligados ao
X em ambos os sexos. Abaixo estdo listadas as
caracteristicas da inativagao do X, exceto:

a) Em mulheres com caridtipo normal, a escolha do
cromossomo X inativado € aleatoria.

b) Existe expressao do gene XIST.

c) Existe hipermetilagdo do cromossomo inativo.

d) Esta associada a modificagbes em histonas.

e) Ocromossomo do X inativo é constituido principalmente
de eucromatina.




35) Em algumas doengas humanas, a origem do

cromossomo alterado (materna ou paterna) é
importante para determinar o fenétipo do individuo,
devido ao processo de imprinting genémico. As
alternativas abaixo contém sindromes associadas ao
processo de imprinting, exceto:

a) Prader-Willi.

b) Angelman.

c) Beckwith-Wiedemann.

d) Hurler-Scheie.

e) Silver-Russell.

36) A apoptose é principal forma de morte celular

programada, e tem fung¢do importante para o
desenvolvimento morfolégico de varias estruturas.
Ela ocorre quando os tecidos necessitam de um
remodelamento durante a morfogénese. Assinale
a alternativa que indica uma alteragdo morfolégica
relacionada a falha na apoptose:

a) Sindactilia.

b) Labio leporino.

c) Polidactilia.

d) Cubitus valgus.

e) Cutis marmorada.

37) Sobre a formagao de gametas masculinos e femininos,

assinale alternativa correta para o niumero de produtos
haploides viaveis apos a meiose:

a) Quatro espermatozéides e quatro ovacitos.

b) Um espermatozdide e um ovdcito.

c) Dois espermatozdides e dois ovacitos.

d) Quatro espermatozéides e um ovécito.

e) Um espermatozoéide e quatro ovocitos.

38) A Figura 1 representa o heredograma de uma familia

com uma determinada condigao genética. Baseado
na analise do heredograma, assinale a alternativa que
contém o padrao de heranga mais provavel para esta
condigao:

a) Mitocondrial.

b) Ligada ao X recessiva.

c) Autossbémica recessiva.

d) Autossdmica dominante.

e) Ligada ao X dominante.

Figura 1. Heredograma para resolugéo da questdo 38.

39) A Sindrome de Down é uma das doengas genéticas
mais comuns na espécie humana e o risco de se ter um
filho(a) com a doenga pode ser modificado por diversos
fatores. As alternativas abaixo representam fatores que
aumentam o risco para Sindrome de Down, exceto:

a) Mae com cariétipo normal, 45 anos.

b) Irmao com Sindrome de Down.

c) Primo de segundo grau afetado pela doenca.
d) Pai com t(14;21).

e) Mae com i(21q).

40) Ja foi demonstrado que o ambiente é capaz de modular
a expressdo génica. Essa modulagao é feita por fatores
epigenéticos. As alternativas abaixo indicam fatores
epigenéticos, com excecgao de:

a) Metilagdo do DNA.

b) Acetilagdo do DNA.

c) Metilagao de histonas.
d) Acetilagédo de histonas.
e) RNAs nao codificantes.

41) A restrigado dietética € um tipo de tratamento utilizado
para diversos erros inatos do metabolismo. Todas as
alternativas abaixo contém doencgas trataveis por esta
estratégia, exceto:

a) Fenilcetonuria.

b) Doenca da Urina do Xarope de Bordo (Maple Syrup
Urine Disease — MSUD).

c) Galactosemia.

d) Frutosemia.

e) Glicogenose tipo Il (Doenga de Pompe).

42) A principal causa da Fenilcetonuria é a presenga de
mutagdes no gene PAH; porém, em alguns casos,
a doenga pode ser causada por mutagées em
genes relacionados a sintese ou regeneracao da
tetraidrobiopterina (BH4). Em relagao a Fenilcetoniria,
assinale a alternativa incorreta:

a) A Fenilcetonuria apresenta heterogeneidade genética.

b) Independente do mecanismo, o0s pacientes com
Fenilcetonuria apresentam altos niveis plasmaticos de
fenilalanina.

c) A restricdo de fenilalanina é o Unico tratamento eficaz
para Fenilcetonuria.

d) A BH4 funciona como co-fator da enzima fenilalanina
hidroxilase.

e) A Fenilcetonuria classica apresenta heranga
autossémica recessiva.

43) Sabe-se que as células obedecem a um “relégio”
interno que dita o numero aproximado de divisoes
de cada célula, o telomero. Este é encurtado a cada
duplicacdo celular, e quando chega a um tamanho
critico, a célula ndo se divide mais. Porém, nem todas
as células sofrem encurtamento do telémero. Assinale
a alternativa que contém exemplo de célula que sofre
acao da telomerase:

a) Astrocito.

b) Hepatocito.

c) Osteoclasto.

d) Espermatogdnia.
e) Miocito.



44) Procedimentos invasivos para diagnostico pré-natal

de doengas genéticas, como a amniocentese, podem

gerar complicagcbes para o feto. Desta maneira,

somente devem ser realizados em casos especificos.

As afirmativas abaixo apresentam situagées de

indicagao para testes invasivos, exceto:

a) Filho anterior com aneuploidia cromossémica.

b) ldade paterna avangada.

c) Presencga de alteragdo cromossdmica estrutural em um
dos pais.

d) Resultado suspeito de anomalia fetal em triagem de
soro materno.

e) Alteragbes no exame de translucéncia nucal.

45) Para a transcricdao do DNA, as RNA polimerases se

ligam as sequéncias especificas dos promotores,
que consistem em elementos curtos conservados.
Assinale a alternativa correta que contém um elemento
curto conservado de regides promotoras:

a) GACA boxe.

b) Operon.

c) TATA boxe.

d) Primer.

e) Boxe mondmero.

46) Alteragbes em cromossomos sexuais representam

uma grande parte das aneuploidias cromossOmicas

em nascidos vivos na espécie humana. Sobre estas

condig¢oes, assinale a alternativa incorreta:

a) ASindrome de Klinefelter € a mais comum e representa
uma das principais causas de infertilidade masculina.

b) O fendtipo feminino em individuos com cariétipo 46,XY
pode ser causado por uma condicdo autossémica
recessiva, a Hiperplasia Adrenal Congénita.

¢) ASindrome do duploY (47,XYY) é causada, na maioria
das vezes, por alteragbes na gametogénese paterna.

d) A pesar de a Sindrome de Turner ser relativamente
comum, a maioria dos fetos com cariétipo 45,X sdo
abortados espontaneamente.

e) Mulheres com caridtipo 47,XXX n&o apresentam
um fendtipo especifico; o caridtipo esta geralmente
associado a dificuldade de aprendizado.

47) A terapia génica em células germinativas para

fertilizagao in vitro pode ser um alvo em potencial

para corrigir alguma alteragdo genética. Nesse caso,

assinale a alternativa que descreve o(s) beneficiado(s)

pelo procedimento:

a) Os progenitores do embrido formado.

b) O embrido formado e seus progenitores.

c) Apenas o0 embrido formado.

d) O embrido formado e a primeira geragao de filhos (F1).

e) O embriazo formado e todas suas geragoes
descendentes.

48) A expansao de trinucleotideos é uma alteragao

molecular caracteristica de algumas doencgas genéticas
humanas, muitas vezes associada ao fenémeno de
antecipagao. Assinale a alternativa que contém uma
doenca causada por este tipo de alteragéao:

a) Doenca de Huntington.

b) Sindrome de Marfan.

c) Doenga de Fabry.

d) Sindrome de Edwards.

e) Doenga de Tay-Sachs.

49) As doencas de depésito lisossdOmico representam

um grupo importante dentro dos erros inatos do
metabolismo e algumas possuem tratamentos
disponiveis que melhoram a qualidade de vida dos
pacientes. As alternativas abaixo contém op¢oes de
tratamento para este grupo de doengas, exceto:

a) Terapia de reposigao enzimatica.

b) Terapia de redugdo de substrato.

c) Transplante de medula 6ssea.

d) Reposicao dietética.

e) Terapia génica.

50) ADoengadeAlzheimeré umadoenganeurodegenerativa

fatal, sendo a causa mais comum de demeéncia.
Diversos fatores genéticos estdao associados a Doenga
de Alzheimer. As alternativas abaixo apresentam
fatores de riscos para o desenvolvimento da Doenga
de Alzheimer, com excecao da:

a) a-iduronidase.

b) Proteina precursora da 3-amiléide.

¢) Presenilina 1.

d) Presenilina 2.

e) Apolipoproteina E4.








